

投行惹内部交易猜疑 CFTC油市监管热点转换



◎本报记者 黄嵘

以寻找油价飙升原因为主题的美国商品期货交易委员会(CFTC)第一次原油市场咨询委员会(Energy Markets Advisory Committee)座谈会本周二如期召开。除了此前CFTC公布的关于如何监管指数基金和投机资金等讨论议题之外,关于如何监管投行内部交易也成为此次会议的焦点。

据介绍,投行内部交易这一话题主要是由代表航空公司利益的航空运输协会(the Air Transport Assn.)首席经济学家John Heimlich挑起。在会议上,他对参加这次座谈会的投行代表发起了强烈的“炮火”:投行的交易部门是否会从他们自己公司研究部门发出的报告中获得利益?就比如高盛。”他认为,在这些投行发出油价上涨的预测报告后,随之就有大量的投资资金介入这个市场。这些投行的背后是否存在某些利益?”Heimlich对此提出质疑。其他监管代表和消费企业代表也表达了类似的怀疑。他们的一边鼓吹油价要发“高烧”,另一边却在从中捞钱。”

来自高盛、摩根斯坦利、JP摩根的参会代表则当场对这种质疑进行了否认和解释。我们的研发部和交易部是两个明显的独立部门,之间不会有内部交易。我们的一切操作

都是在法律允许的范围内进行。”高盛的参会代表解释道。

在上月初,油价冲破120美元盘中创出历史新高时,一向高调看多油价的华尔街著名投行高盛公司再度语出惊人,声称油价“很可能”在未来两年内触及200美元。美国高盛公司市场分析师Arjun Murti在5月5日发表一份报告称:我们认为,目前能源危机可能正达到顶点,因为缺乏充足能源供应的现象正变得显而易见。今后6至24个月内,油价似乎越来越可能上涨至每桶150至200美元。虽然在预测油价的最终峰值和当前上涨趋势会持续多久方面,仍存在不确定性。”高盛的话音刚落,油价便如其所预测的那样往上直窜。普氏能源的一位分析师在谈到高盛的此次预测时,则认为这种预测给很多原油交易商带来的是一种被称为“自我实现心理”的影响。

来自对冲基金的代表则对CFTC或将采取的严格监管措施表示出了担忧,认为这将给商品期货市场带来较大伤害。我们关心的是严格监管措施实施之后的代价是什么。”一家能源对冲基金Citadel Investment Group的负责人Mark Stainton表示,我觉得现在的市场流动性和透明度都很有利于交易商和终端消费者。我认为监管者不应该去伤害这个市场。”

从CFTC关于这次座谈会发布的消息来看,其对于原油市场的严格监管仍旧处于讨论调查层面,尚未出台新规则。焦点议题仍旧停留在上月末时的话题,例如:CFTC将同英国监管机构(FSA)关于WTI原油合约的大型头寸的信息共享;考虑是否重新对一些投行(比如高盛和摩根斯坦利)投行在投机头寸上的分类,并且考虑可能对这些头寸进行限制。

据悉,CFTC在6月10日时,同英国金融服务管理局(FSA)正针对伦敦洲际交易所(ICE)的WTI原油合约的投机头寸限制展开会谈。

200美元

美国高盛公司市场分析师

Arjun Murti: 目前能源危机可能正达到顶点,因为缺乏充足能源供应的现象正变得显而易见。今后6至24个月内,油价似乎越来越可能上涨至每桶150至200美元。

风头盖股市债市

前三月全球期市交易量近43亿张

◎特约撰稿 陶金峰

根据美国期货业协会(FIA)对于全球58家衍生品交易所的最新统计,2008年前3个月,全球期货与期权成交继续保持稳健增长的势头,共计成交4296179296张,同比增长22.2%。其中,期货合约共成交2115310186张,同比增长33.4%;期权合约共成交2180869110张,同比增长13.0%。相对于比较低迷的股票市场和债券市场而言,全球期货市场并没有受到美国信贷危机的困扰,保持良好的发展势头。在场内交易的期货与期权交易量几乎平分秋色,不过,期货交易的增长速度明显高于期权。

金融期货期权占主导

按品种分类来看,金融期货和期权仍占据全球期货和期权交易的主导地位,商品期货和期权居次要的地位。2008年前3个月,全球包括股票指数、单个股票、利率和外汇在内的金融期货和期权共成交3828481397手,占全球期货和期权总交易量的89.11%。而同期包括农产品、能源、贵重金属及非贵重金属在内的商品期货和期权共成交460104695手,占全球期货和期权总交易量的10.71%。

具体来讲,2008年前3个月,全球股票指数期货和期权共交易1425973565手,同比增长10.0%,占全球期货和期权总交易量的33.2%,

易48010755手,同比增长80.9%;非贵金属期货和期权共交易48320175手,同比增长44.4%;其它期货和期权共交易7593194手,同比增长9.3%,占全球期货和期权总交易量的0.2%;此外,信用(Credit)期货和期权共交易10手。在金属期货和期权交易方面,贵重金属和非贵重金属几乎平分秋色,但是前者有后来居上的苗头,两者合计交易量占全球期货和期权总交易量的2.2%。

欧美地区领跑

从各地区表现来看,北美地区

期货和期权交易增速和绝对量仍占据全球首位,欧洲地区紧跟其后,亚太地区增长缓慢,而拉美地区则出现一定程度的下滑,显示传统的北美和欧洲期货市场仍处于全球领先地位。

其中,2008年前3个月,北美地区期货和期权共成交1868017371手,同比大增35.7%,占全球总交易量的43.4%;欧洲地区期货和期权共成交1051522537手,同比增长25.4%,占全球总交易量的24.4%;亚太地区期货和期权共成交1026103434手,同比增长3.9%,占全球总交易量的23.9%;拉

美地区期货和期权共成交201487758手,同比下降了12.2%,占全球总交易量的4.7%。

CME居交易量老大

交易所方面,变化最大的是近几年来一直领先的韩国交易所,由于其旗舰产品Kospi 200期权交易量大幅下滑21%,导致韩国交易所将全球最大的衍生品交易所宝座让给了由原来的芝加哥期货交易所(CBOT)和芝加哥商业交易所(CME)合并组建的CME集团,并落户于欧洲期货交易所(Eurex)。

北京银行成为黄金交易所会员

昨日上海黄金交易所发出通知,宣布北京银行成为交易所会员。

上海黄金交易所表示,经交易所会员资格审查委员会审议,一致认为北京银行股份有限公司符合交易所规定的人会条件,其提交的各项申请资料完整有效,同意其成为黄金交易所会员。

(流火)

塑料期货上演“过山车”行情

成交量再度创出新高

◎本报记者 刘文元

在上游原油成本上涨和下游包装膜需求回暖的双重推动下,大连商品交易所线性低密度聚乙烯(LLDPE)期货价格从4月中旬开始持续上涨了两个月,不过昨天LLDPE期货大幅波动,最高价与最低价相差830元,成交量则显著放大,突破131234手,再次创下该品种上市以来交易量最高纪录,凸显市场分歧。一些市场人士表示,高价格抑制下游需求和投机力量继续看好薄膜需求,是分歧的焦点。

LLDPE昨日大幅波动,盘后承接前一天大幅上涨走势一路向上,最高上涨到16640元/吨,但是随后价格急剧下滑,最低跌到15810元/吨,接近跌停。最高价与最低价相差830元。至收盘时,总持仓报16272手,比前一日有所减少。

分析人士介绍,昨天LLDPE现货市场价格比较混乱,下游企业十分谨慎,明显对目前的高价具有恐惧心理。华南市场昨日报价混乱,贸易商心态不一,一些积极出货的贸易商报价较低,而部分看好后市的贸易商则继续维持较高价位;华北LLDPE市场成交僵持,高位价成交不多,价格连续下滑,贸易商出货为主;华东市场成交气氛不佳,下游基本不接货,贸易商积极出货导致价格小幅下滑。

对于昨日LLDPE大幅波动,北京中期分析师指出,主要原因是由于近几个交易日LLDPE价格大幅上涨,市场积累了较多的获利盘,短期急涨之后多头获利平仓。另外由于高价格对下游需求有所抑制,终端企业购进谨慎,下游市场成交不佳,并不支撑LLDPE过快上涨。

中国石油和化学工业协会信息中心主任祝昉表示,目前全国现货市场比较稳定。从消费旺盛的余姚、常州、上海、南京等地的价格来看,报价基本稳定,维持在16100元/吨到16600元/吨之间。而另一主要消费区域华南市场则相对稳定,报价在15900元/吨到16400元/吨之间。在今年奥运会对包装需求增长等诸多因素共同作用下,近期LLDPE仍有走高需求。

美农业部下调本年度大豆期末库存预期

10日美国农业部公布了6月份的农产品月度供需报告,下调了2008/2009年度美国玉米和大豆的期末库存预期,但上调了小麦的库存预期。

报告预计,本年度美国的玉米期末库存为6.73亿蒲式耳,比5月份的预估值减少约9000万蒲式耳,也低于上年度的14.33亿蒲式耳。玉米库存预期下调的原因主要是美国玉米产量下降预期强烈,预计今年美国的玉米总产量为117亿蒲式耳,比5月份预估值减少3.9亿蒲式耳。

另外,报告预计本年度美国的大豆期末库存为1.75亿蒲式耳,比5月份预估值减少约1000万蒲式耳,但高于上年度的1.25亿蒲式耳。本年度美国豆油库存预计为26.6亿磅,低于5月份预计的26.7亿磅和上年度的28.85亿磅。

但本年度美国小麦期末库存上调至4.87亿蒲式耳,比5月份预估值增加约500万蒲式耳,高于上年度的2.54亿蒲式耳。导致小麦库存预期上调的原因主要是美国冬小麦总产量预计增加。

报告预计2008/09年度全球小麦期末库存为1.321亿吨,大米库存为8150万吨。此外大豆全球产量预计将达到2.407亿吨,比上年度增加10%。(新华社)

关于推进会员贯彻落实两个规则的通知

为进一步规范基金销售行为,提高基金销售人员服务水平和执业素质,逐步建立具有一定专业水平的基金销售队伍,我会定于2008年9月举行基金销售人员从业考试,现将有关事项公告如下:

一、报考条件

- (一) 报名截止日年满18周岁;
- (二) 具有高中或国家承认相当于高中以上文凭;
- (三) 具有完全民事行为能力。

二、考试内容及参考书目

考试科目为“基金销售基础”一科。

参考书目为中国证券业协会将于7月上旬出版的《基金销售基础知识》一书。

考试大纲及考试参考书目见协会网站 www.sac.net.cn。

考试采取闭卷机考形式,题目均为客观题。考试时间为120分钟,试卷总分为100分,考试合格线为60分。

三、考试时间及地点

考试将于9月20日在北京、天津、石家庄、太原、呼和浩特、沈阳、长春、哈尔滨、上海、南京、杭州、合肥、福州、南昌、济南、郑州、武汉、长沙、广州、南宁、海口、重庆、成都、贵阳、昆明、西安、兰州、西宁、银川、乌鲁木齐、大连、青岛、宁波、厦门、深圳、苏州、保定、佛山、烟台、温州、泉州等41个城市同时举行。考生可选择以上任一个城市参加考试。

四、报名方式

报名采取网上报名方式。考生可于6月12日至7月1日登录中国证券业协会网站 www.sac.net.cn,

按照要求报名。

报名费为人民币70元,缴付方式、收据、准考证打印等有关事项请仔细阅读协会网站报名须知。考试时间、考场地点将在准考证中明示。

五、其他说明

- (一) 考试成绩长年有效。
- (二) 已通过协会组织的证券从业资格考试“证券市场基础知识”和“证券投资基金”两个科目者,视同已通过“基金销售基础”科目考试。

六、考试咨询电话

021-61651128

中国证券业协会

二〇〇八年六月十一日

关于2008年记账式(九期)国债上市交易的通知

各固定收益平台交易商:

根据《财政部关于2008年记账式(九期)国债发行工作有关事宜的通知》(财库[2008]42号)和本所有关规定,2008年记账式(九期)国债(以下简称“本期国债”)将于2008年6月16日在本所固定收益证券综合电子平台上,现将有关事项通知如下:

一、本期国债为固定利率债券,期限为1年,票面利率为3.42%,利息到期一次支付;本期国债起息日为2008年6月10日,2009年6月10日(节假日顺延)到期一次还本付息。

二、本期国债于2008年6月16日起在本所固定收益证券综合电子平台上,交易方式为现券和回购。

三、本期国债上市交易的现券证券名称为“08国债09”,证券代码为“019809”。

上海证券交易所

二〇〇八年六月十一日

10日美国农业部公布了6月份的农产品月度供需报告,下调了2008/2009年度美国玉米和大豆的期末库存预期,但上调了小麦的库存预期。

报告预计,本年度美国的玉米期末库存为6.73亿蒲式耳,比5月份的预估值减少约9000万蒲式耳,也低于上年度的14.33亿蒲式耳。玉米库存预期下调的原因主要是美国玉米产量下降预期强烈,预计今年美国的玉米总产量为117亿蒲式耳,比5月份预估值减少3.9亿蒲式耳。

另外,报告预计本年度美国的大豆期末库存为1.75亿蒲式耳,比5月份预估值减少约1000万蒲式耳,但高于上年度的1.25亿蒲式耳。本年度美国豆油库存预计为26.6亿磅,低于5月份预计的26.7亿磅和上年度的28.85亿磅。

但本年度美国小麦期末库存上调至4.87亿蒲式耳,比5月份预估值增加约500万蒲式耳,高于上年度的2.54亿蒲式耳。导致小麦库存预期上调的原因主要是美国冬小麦总产量预计增加。

报告预计2008/09年度全球小麦期末库存为1.321亿吨,大米库存为8150万吨。此外大豆全球产量预计将达到2.407亿吨,比上年度增加10%。(新华社)

10日伦教黄铜现货均价为848.00美元/吨,比上周五上涨0.80美元/吨,涨幅0.1%。

伦教黄铜现货均价为848.00美元/吨,比上周五上涨0.80美元/吨,涨幅0.1%。

伦教黄铜现货均价为848.00美元/吨,比上周五上涨0.80美元/吨,涨幅0.1%。